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An den Grossen Rat 22.5095.02 

 
 
 
WSU/P225095 
 
Basel, 11. Mai 2022 
 
Regierungsratsbeschluss vom 10. Mai 2022 
 
 
 

Schriftliche Anfrage Eric Weber betreffend „Mustermesse Basel“ 
 
Das Büro des Grossen Rates hat die nachstehende Schriftliche Anfrage Eric Weber dem Regie-
rungsrat zur Beantwortung überwiesen: 

 
Ohne den Kanton Basel wäre die Mustermesse Basel wohl schon pleite. Wir als Parlament tagen pro 
Monat zwei volle Tage in der Mustermesse Basel und daher bekommt die Mustermesse Basel für 
diese zwei Tage rund 60'000 Franken. 
1. Wieviel bekommt die Mustermesse Basel konkret pro Monat vom Grossen Rat oder von der 

Regierung, weil wir dort tagen? 
2. Wäre es für den Kanton nicht billiger, wir würden ein Online-Parlament machen und jedem 

Abgeordneten einen Computer geben, damit er von zu Hause sich dazu schalten kann? 
3. Stimmt es, dass die Mustermesse Basel von Basel weg will und die Hallen schon zum Kauf dem 

Kanton Basel-Stadt angeboten hat? 
4. Findet es die Regierung nicht auch problematisch, wenn jetzt die Art Basel in Paris durchgeführt 

werden soll. Durch die Nähe zu Basel werden dann viele Galerien nicht mehr in Basel ausstellen? 
5. Was wünscht sich der Kanton BS konkret von der Mustermesse Basel? Und wurde das der 

Mustermesse Basel auch schon so genau übermittelt? 
6. Welcher Regierungsrat von Basel ist zuständig für die Mustermesse Basel? 

 
 
Wir beantworten diese Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
1. Wieviel bekommt die Mustermesse Basel konkret pro Monat vom Grossen Rat oder von der 

Regierung, weil wir dort tagen? 

 
Der Regierungsrat tagte und tagt nicht in den Räumlichkeiten der MCH Group AG, auch nicht 
während der Covid-19-Pandemie. Die Kosten für die Sitzungen des Grossen Rates in den Räum-
lichkeiten der MCH Group AG sind beim Büro des Grossen Rates zu erfragen.  
 
 
2. Wäre es für den Kanton nicht billiger, wir würden ein Online-Parlament machen und jedem 

Abgeordneten einen Computer geben, damit er von zu Hause sich dazu schalten kann? 

 
Diese Frage hat aus Gründen der Gewaltenteilung nicht der Regierungsrat zu beurteilen.   
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3. Stimmt es, dass die Mustermesse Basel von Basel weg will und die Hallen schon zum Kauf 
dem Kanton Basel-Stadt angeboten hat? 

 
Die Grundstücke gehören der Einwohnergemeinde Basel, im Baurecht der MCH Group AG. Die 
MCH Group AG will nicht weg von Basel. Zudem verpflichten ihre Statuten sie zur Durchführung 
von Messen, Kongressen, Veranstaltungen und Events hier am Standort Basel. Die Statuten 
können ohne die Zustimmung der öffentlichen Hand auch nicht geändert werden. Per Ende 2019 
hat die MCH Group AG die Baurechte auf den Parzellen mit der Halle 3 und mit dem Musical-
theater ins Finanzvermögen der Einwohnergemeinde Basel heimfallen lassen.  
 
 
4. Findet es die Regierung nicht auch problematisch, wenn jetzt die Art Basel in Paris durch-

geführt werden soll. Durch die Nähe zu Basel werden dann viele Galerien nicht mehr in Ba-
sel ausstellen? 

 
Die Art Basel findet weiterhin in Basel statt. Die MCH hat die Ausschreibung für die Durchführung 
einer Messe für Kunst, Mode und Design, Film und Musik gewonnen und wird so zusätzlich die 
Pariser Messe zur Art Basel durchführen.  
 
 
5. Was wünscht sich der Kanton BS konkret von der Mustermesse Basel? Und wurde das der 

Mustermesse Basel auch schon so genau übermittelt? 

 
Der Kanton Basel-Stadt will entsprechend den Statuten der MCH Group AG eine aktive Tätigkeit 
hier am Standort Basel, mit Messen, Kongressen und Veranstaltungen. Die damit generierte 
Wertschöpfung kommt zum grossen Teil direkt oder indirekt den verschiedensten Zulieferern und 
Dienstleistern zugute, namentlich in den Bereichen Hotellerie und Gastronomie, Detailhandel, 
Bau- und Baunebengewerbe, Verkehrsbetrieb und Marketing & Kommunikation. 
 
 
6. Welcher Regierungsrat von Basel ist zuständig für die Mustermesse Basel? 

 
Für die Eignersteuerung der MCH Group AG durch den Kanton ist das Departement für Wirt-
schaft, Soziales und Umwelt zuständig.  
 
 
Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt 
 

  
Beat Jans 
Regierungspräsident 

Marco Greiner 
Vizestaatsschreiber 

 


